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Systèmes auxiliaires 

Leçon 4 ; page 26 

1. Rappel sur la résolution des systèmes de deux équations à deux inconnues 

Soit le système : {
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐

𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑦 = 𝑐′
  

(Avec a, b, c, a’, b’ et c’ des réels)  

Le déterminant du système est : 

 ∆= |
𝑎 𝑏
𝑎′ 𝑏′

| = 𝑎𝑏′ − 𝑎′𝑏 

Si ∆≠ 0, le système a une solution unique (𝑥; 𝑦) donnée par les formules de Cramer : 

𝑥 =
Δ𝑥

Δ
=

[
𝑐 𝑏
𝑐′ 𝑏′

]

∆
 ;    𝑦 =

Δ𝑥

Δ
=

|
𝑎 𝑐
𝑎′ 𝑐′

|

∆
   𝑆 = {𝑥; 𝑦} 

Si ∆= 0 le système n’a pas de solution ou est indéterminé 

∆𝑥= [
𝑐 𝑏
𝑐′ 𝑏′

]     ;   ∆𝑦= |
𝑎 𝑐
𝑎′ 𝑐′

| 

− 𝑠𝑖 ∆𝑥≠ 0;  ∆𝑦≠0 Alors    𝑆 = ∅ 

− 𝑠𝑖 ∆𝑥= 0;  ∆𝑦= 0 Alors :   𝑆 = ℝ2 

2. Résolution des systèmes auxiliaires 

La méthode implique l’utilisation d’un changement d’inconnues afin de faciliter la résolution. 

Exercices d’application 

Résoudre dans ℝ2 les systèmes ci- après : 

1){
2𝑥2 − 𝑦 = 1

𝑥2 + 𝑦 = 0
     2){

2

𝑥−2
+

3

𝑦+1
= −1

1

𝑥−2
−

1

𝑦+1
= 2

 

3) {
𝑥2√3 + 𝑦2 = √3

3𝑥2 + 𝑦2√3 = 3
    4){

3√𝑥 + 15√𝑦 = 1

2√𝑥 + 10√𝑦 = −1
 

5){
5𝑥2 − 2𝑦2 = 14

−3𝑥2 + 5𝑦2 = 3
    6)  {

2(𝑥 − 3) + 3(𝑦 − 1) = 2

3(𝑥 − 3) + 4(𝑦 − 1) = −2
     

Solutions 

1) {
2𝑥2 − 𝑦 = 1

𝑥2 + 𝑦 = 0
 Posons : 𝑋 = 𝑥2 𝑒𝑡 𝑌 = 𝑦2 on a : 
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{
2𝑋 − 𝑌 = 1
𝑋 + 𝑌 = 0

   ∆= |
2 −1
1 1

| = 2 + 1 = 3 

∆𝑋= [
1 −1
0 1

] = 1  ⟹  𝑋 =
1

3
     

∆𝑌= |
2 1
1 0

| = −1 ⟹ 𝑌 = −
1

3
 

𝑥2 =
1

3
⟹ 𝑥 = ±

√3

3
 ; 𝑦 = −

1

3
  

𝑆 = {(
√3

3
; −

1

3
) ; (−

√3

3
; −

1

3
)}  

2) {

2

𝑥−2
+

3

𝑦+1
= −1

1

𝑥−2
−

1

𝑦+1
= 2

  𝑃𝑜𝑠𝑜𝑛𝑠 {
𝑋 =

1

𝑥−2

𝑌 =
1

𝑦+1

      On a : 

{
2𝑋 + 3 = −1

𝑋 − 𝑌 = 2
    ∆= |

2 3
1 −1

| = −2 − 3 = −5 

∆𝑋= [
−1 3
2 −1

] = 1 − 6 = −5 ⟹ 𝑋 =
−5

−5
= 1    

∆𝑌= |
2 −1
1 2

| = 4 + 1 = 5 ⟹ 𝑌 = −
5

5
= −1 

Pour 𝑋 = 1 ⟹
1

𝑥−2
= 1 ⟹ 𝑥 − 2 = 1 ⟹ 𝑥 = 3 

Pour 𝑌 = −1 ⟹
1

𝑦+1
= −1 ⟹ 𝑦 = −2 

𝑆 = {(3; −2)} 

3) {
𝑥2√3 + 𝑦2 = √3

3𝑥2 + 𝑦2√3 = 3
 

Posons 𝑋 = 𝑥2  𝑒𝑡  𝑌 = 𝑦2 

{
𝑋√3 + 𝑌 = √3

3𝑋 + 𝑌√3 = 3
 

∆= |√
3 1

3 √3
| = (√3)

2
− 3 = 3 − 3 = 0  

∆𝑋= [√3 1

3 √3
] = 0 ∆𝑌= |√3 √3

3 3
| = 3√3 − 3√3 = 0 

𝑆 = ℝ 

4) {
3√𝑥 + 15√𝑦 = 1

2√𝑥 + 10√𝑦 = −1
Posons 𝑋 = √𝑥 𝑒𝑡 𝑌 = √𝑦 on a 

{
3𝑋 + 15𝑌 = 1

2𝑋 + 10𝑌 = −1
 ∆= |

3 15
2 10

| = 30 − 30 = 0  

∆𝑋= [
1 15

−1 10
] = 25 ;  ∆𝑌= |

3 1
2 −1

| = −3 − 2 = −5 

𝑆 = 𝜙 

 

 


